P. 1
Day 6 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx

Day 6 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx

|Views: 3,050|Likes:
Published by The New Vision
Day 6 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil tax case in London
Day 6 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil tax case in London

More info:

Categories:Types, Business/Law
Published by: The New Vision on Apr 15, 2013
Copyright:Attribution Non-commercial


Read on Scribd mobile: iPhone, iPad and Android.
download as DOCX, PDF, TXT or read online from Scribd
See more
See less






1 Q. Yes, Friday, 13 August.
2 A. Yes.
3 Q. An unpropitious day. The second white bullet, if I can
4 put it in those terms:
5 "Clearly the President misunderstood Elly ..."
6 A. I am sorry, I'm very slow. I'm not seeing that.
7 Q. Can you see "Friday, 13 August"?
8 A. Yes: "Clearly the President ..." Yes, sorry. (Pause).
9 Do you want me to read it?
10 Q. Yes, have you read that?
11 A. Yes.
12 Q. You said a moment ago "perhaps a meeting or other".
13 Does this help you identify what meeting you are talking
14 about?
15 A. Yes, it was the African Union meeting. I forget the
16 date but a day or two prior to us closing on 26 July.
17 Q. Mr Martin, could I also ask you to look at, in the same
18 bundle, 2814. My Lord, this is core 1/251.
19 This is a letter from the Chief Executive,
20 Mr Heavey, to His Excellency, the President,
21 10 August 2010. Did you see this letter before it went
22 out?
23 MR JUSTICE BURTON: Which core bundle?
24 MR WOLFSON: 251, my Lord.
25 A. Yes, I did.

Page 95

1 Q. Could you look at the second paragraph, please? Just
2 read that to yourself. (Pause).
3 Did that tally or differ with the way you understood
4 the position to be at the time?
5 A. That was how we understood the position at the time.
6 Q. My Lord, if I can just go to another point, unless your
7 Lordship has any questions on that.
8 Mr Martin, you were asked a number of questions
9 dealing with a document which referred to an
10 undocumented agreement that Tullow's tax liability would
11 be $50 million?
12 A. Yes.
13 Q. Can I ask you to look at clause 3 of the MOU which is at
14 B1, tab 8. Clause 3 is at page B1/40. Can you identify
15 for the court at the end of the day how much Tullow
16 actually paid in tax for its own tax bill?
17 A. It was assessed for 472 million, I believe, and we paid
18 a third of that in order to dispute it which I think was
19 140.
20 Q. And those proceedings, are they still ongoing?
21 A. Yes, yes.
22 Q. And the assessment, therefore, was 475 million?
23 A. I think -- I have a funny feeling it was reduced by
24 a tiny amount at some point but this shows 475.
25 MR JUSTICE BURTON: The appeal hasn't been resolved yet?

Page 96

1 A. No, my Lord.
2 MR WOLFSON: Just so we are clear, this is the Tullow tax on
3 the farmdown to Total and CNOOC?
4 A. That's right, yes.
5 Q. You were asked some questions, Mr Martin, about
6 23 August 2010 meeting with the President and you gave
7 evidence that it was a difficult meeting, where
8 diplomats would say there was a full and frank exchange
9 of views?
10 A. Yes.
11 Q. Can I ask you to look at bundle E 12/3270 in that
12 regard?
13 MR JUSTICE BURTON: Is this in the core?
14 MR WOLFSON: It isn't, my Lord.
15 You will see this is an email from Hans Meijers at
16 Tullow to various people including yourself, "Quick
17 update from my meeting with Fred". I use the name on
18 the sheet but we know who we are talking about. It
19 starts off:
20 "Fred also sees the outcome of the meeting as
21 unfortunate but suggested the wrong strategy was used.
22 Using the correspondence of 16 July had upset the team."
23 When he says "had upset the team", do you know what
24 team he's referring to there?
25 A. I think the extended Ugandan team -- the Minister, the

Page 97

1 people from the Ministry of Finance, URA, MEMD,
2 everybody.
3 Q. What had happened in that meeting which had led to it
4 being an unfortunate meeting?
5 A. We had come along with copies of the 16 July letter,
6 intending to explain how we had tried to follow the
7 spirit of it and how we actually felt we had done better
8 for the Government than the spirit of it and the memo
9 was immediately dismissed out of hand by the President
10 as being something written as a memo that had no effect.
11 Q. Was the President angry?
12 A. Yes.
13 Q. You were asked some questions about what was meant when
14 the phrase "transparent process" was used. For
15 my Lord's note, the reference is Day 2, pages 171 to
16 174.
17 In that regard, Mr Martin, could you look, please,
18 at E9/2274. My Lord, it is not in the core. You will
19 see at the bottom of this page there is a little heading
20 "Tullow's position". If you could read those five
21 bullet points. (Pause).
22 The one I am asking about is the middle one and can
23 you assist the court with what is meant when you say:
24 "The process has been open and transparently managed
25 since day one"?

Page 98

1 A. The process we are referring to here is the process of
2 our sale to CNOOC and Total. We informed the Government
3 from the beginning of our intentions, probably around
4 the middle of 2009, told them we'd be opening up a data
5 room and we'd be inviting reputable and major oil
6 companies in to make bids, to discuss it with us and
7 make bids, and we kept the Government informed
8 throughout that as to the companies which had been in
9 the data room, the ones which remained in the running
10 and ultimately with the ones which were coming to the
11 top of our preferred list, just to make sure that we
12 didn't choose somebody who would be unacceptable to the
13 Government.
14 MR JUSTICE BURTON: This is in the core bundle, actually.
15 MR WOLFSON: I am sorry.
16 MR JUSTICE BURTON: It is 223.001A and B.
17 MR WOLFSON: I am afraid it has gone in since I put this
18 note together. I'm sorry.
19 MR JUSTICE BURTON: That is all right. So I am now looking
20 at it. The passage you have just been reading?
21 MR WOLFSON: It is the third bullet, my Lord. The questions
22 in cross-examination were about: what does "transparent
23 process" mean? This is the third bullet: "The process
24 has been open and transparent".
25 MR JUSTICE BURTON: On page E227 ...?

Page 99

1 MR WOLFSON: 2274, my Lord. Under "Tullow's position" there
2 were five bullets. It is the third bullet. I wasn't
3 going to ask a further question. The witness gave the
4 answer. I was going to move on unless your Lordship had
5 any further questions.
6 MR JUSTICE BURTON: No, so this is the "open and
7 transparently managed" and your question was, what does
8 it mean?
11 MR WOLFSON: Mr Martin, did you have any personal dealings
12 with Mrs Kagina?
13 A. I had some meetings with her, yes.
14 Q. What did you understand her position to be as to the
15 ability of Tullow to negotiate the amount of tax which
16 could be paid?
17 A. I don't think there was very much negotiation on their
18 part at all. I don't think we got a sense that we were
19 able to negotiate it.
20 MR JUSTICE BURTON: I think she said, didn't she, tax isn't
21 a matter of compromise?
22 A. Something like that at some point, yes.
23 MR WOLFSON: I am going to try and conclude this, my Lord,
24 by one o'clock or very shortly afterwards.
25 You were asked a couple of questions about

Page 100

1 operatorship and who was going to operate the various
2 fields. In that regard can I ask you to look at
3 E15/4135. You were taken to a document, you will
4 recall, where you were setting out your wish list as to
5 who was going to operate what?
6 A. Yes.
7 Q. This is a letter from Minister Onek to Mr O'Hanlon,
8 15 October 2010, which you were taken to. Paragraph 4:
9 "In relation to your proposal, Government position
10 is that Total operates EA1, CNOOC operates 2 and Tullow
11 operates Kingfisher."
12 Did that tally -- did that mirror your wish list or
13 did the Government do something different?
14 A. No, our view on operatorship evolved but at that
15 particular point it was that we as the farming out
16 party, the one in control, if you like, handing down the
17 assets to Total and CNOOC should have the choice. We
18 accepted that each party would get one block and we
19 wanted to operate EA1. We thought that would be the
20 most suited. At the time we thought that would be most
21 suited to our skills and experience and I think it was
22 Total Block 2 and CNOOC as the offshore, with offshore
23 experience Block 3A, the Kingfisher discovery. That
24 evolved though.
25 Q. Where did it end up? Who ended up with what in the end?

Page 101

1 A. We ended up with Block 2. We actually concluded that
2 that was probably better for Tullow in the long run
3 because the more we looked at the operational challenges
4 of operating Block 1, we agreed that it was more
5 suitable for Total.
6 MR JUSTICE BURTON: Is Block 2 the same as EA2?
7 A. Yes.
8 MR JUSTICE BURTON: So Government is here suggesting that
9 the Chinese have Block 2?
10 A. Yes, my Lord.
11 MR JUSTICE BURTON: And that is not what you wanted?
12 A. No. We wanted Block 1 at that particular point in time
13 but our thinking evolved and we then agreed that Block 2
14 was more suitable to our skills and that's what we now
15 operate.
16 MR JUSTICE BURTON: I am not sure I understand the point
17 about this, Mr Wolfson.
18 MR WOLFSON: I wasn't quite sure what point my learned
19 friend was making, but again there seemed to be some
20 sort of suggestion that there had been some deal between
21 Tullow and the Government as to who got what and the
22 purpose of this document is to show that there is
23 a negotiation, the Government has its view, we have our
24 view and we end up actually with something completely
25 different.

Page 102

1 MR JUSTICE BURTON: Yes, thank you.
2 MR WOLFSON: I don't think the case is likely to turn on
3 that.
5 MR WOLFSON: My Lord, yes. You were asked a few questions
6 about who had actually put up the monies which were
7 eventually paid to the GOU?
8 A. Yes.
9 Q. And you explained that CNOOC and Total had chipped in?
10 A. Yes.
11 Q. Does Tullow still owe those parties those funds or have
12 those funds been repaid?
13 A. No, as part of the negotiation when we closed the terms
14 of the farmdown we repaid those monies to CNOOC and
15 Total, so ...
16 MR JUSTICE BURTON: I was going to be given a clip or
17 something about that, wasn't I?
18 MR WOLFSON: Yes, it is in preparation.
19 MR JUSTICE BURTON: Thank you. Will I see that in fact this
20 was a part of a written agreement or was it -- there you
21 are, you can have your money back?
22 A. No, its was a written agreement, my Lord. There was an
23 agreement between the three parties setting out the
24 terms on which they would contribute their 104 million
25 share and setting out the terms on which they would get

Page 103

1 it back, and then we discharged that agreement
2 completely as part of the closing and we --
3 MR JUSTICE BURTON: Still did get it back, but as a result
4 of a fresh agreement.
5 A. Yes.
6 MR JUSTICE BURTON: Rather than as a result of the original.
7 A. Yes.
8 MR JUSTICE BURTON: Both aimed that they would get the money
9 back but in certain circumstances.
10 A. Yes.
11 MR JUSTICE BURTON: Yes, I will see that. Thank you.
12 MR WOLFSON: Mr Martin, you were asked a few questions about
13 the second agency notice and you will recall that you
14 were shown a version with brackets in. The reference is
15 core bundle 3/755. The E bundle reference is 4792.
17 MR WOLFSON: Mr Martin, if you can turn through, having
18 looked at that document with the brackets in, to
19 page 768 in the core bundle. Do you have the E bundle
20 there?
21 A. Yes.
22 Q. 4812. This is an email you sent to Mr Onek,
23 2 December 2010. You will see there are various
24 attachments. If you could turn through to page 4815,
25 771 in the core.

Page 104

1 A. Yes.
2 Q. Is that the version that you in the end sent to the
3 Minister?
4 A. It looks like it, yes.
5 Q. We can see there are no brackets there. This is sent on
6 2 December. It is a matter of record. Do you happen to
7 recall when the second agency notice comes in?
8 A. I think it was dated the 2nd. I don't immediately
9 recall when we received a copy in London.
10 MR JUSTICE BURTON: So at that stage there was only one
11 agency notice and you simply left out the date.
12 A. Yes, my Lord.
13 MR JUSTICE BURTON: When there was the second agency notice
14 you never changed the memorandum of understanding.
15 A. No, and that remains a mystery, to me.
16 MR WOLFSON: And that document, the MOU was, you gave
17 evidence earlier, amended or revised, considered by the
18 Government as well?
19 A. Yes.
20 Q. Did the Government ever suggest that the MOU should be
21 amended to refer to two agency notices?
22 A. I don't recall that discussion.
23 Q. If they had, would you have had a reason not to accept
24 an amendment which said "agency notices" rather than
25 "agency notice"?

Page 105

1 A. I don't see why we would have disagreed with that.
2 Q. Did the agency notice on 2 December come as a surprise
3 to Tullow? I should explain, I am asking particularly
4 focusing on that date and in that regard if you could
5 have a look at 4881, since we are here, it is only a few
6 documents back. I don't think you were taken to this
7 document.
8 A. No, I think that probably answers your question, we -- I
9 think there had been some discussions that we were
10 likely to receive it but I don't think we knew when.
11 MR JUSTICE BURTON: You didn't draft it?
12 A. No.
13 MR JUSTICE BURTON: You knew it was coming or you expected
14 it to come but it wasn't your idea?
15 A. No, my Lord.
16 MR JUSTICE BURTON: Is that right?
17 A. That's right, my Lord.
18 MR JUSTICE BURTON: I had a recollection of a document in
19 which this was the -- it was one of the strategy
20 documents in which either you or someone mentioned
21 sending a further agency notice. That was why I asked
22 you --
23 A. I think there was some idea we might put further
24 pressure on Heritage by --
25 MR JUSTICE BURTON: I think we had reached a conclusion two

Page 106

1 or three days ago that you were having this thought at
2 the same time as the Government in fact was doing.
3 A. Yes, my Lord.
4 MR JUSTICE BURTON: I think that was right, wasn't it?
5 A. Yes.
6 MR WOLFSON: My Lord, I wasn't going to ask the witness any
7 further questions in re-examination but I don't know
8 whether your Lordship has any further questions.
9 MR JUSTICE BURTON: No, subject to my getting this
10 information about partners and the basis upon which the
11 money was in the end reimbursed and anything that might
12 arise out of that. I don't know whether Mr Martin is
13 staying.
14 MR WOLFSON: I was going to ask whether he can be released.
15 MR JUSTICE BURTON: He can certainly be released but if
16 there is anything which arises from Mr Qureshi or me
17 arising out of the -- actually I don't see why it should
18 arise out of Mr Qureshi because you say it is disclosed
19 documents but I might have something.
20 MR WOLFSON: I am sure we can make Martin available if
21 necessary for a follow-up question but subject to that
22 if he could be released, he has been in the witness box
23 a long time.
24 MR JUSTICE BURTON: When will I get this little package?
25 I am only thinking of -- no hurry, but if it could be

Page 107

1 today. What are your plans, Mr Martin, are you going to
2 stay on?
3 A. I was going to stay on today, my Lord, and I have got to
4 speak to my office about my plans for tomorrow.
5 MR WOLFSON: We'll certainly try and do it tonight. We were
6 reluctant to finalise it without being able to speak to
7 Mr Martin to make sure we had it right.
8 MR JUSTICE BURTON: You can certainly speak to Mr Martin.
9 He is now released.
10 MR WOLFSON: Exactly. We'll try and do it overnight.
11 MR JUSTICE BURTON: Yes, but you want not to come tomorrow.
12 A. I will --
13 MR JUSTICE BURTON: You are in London?
14 A. I was going to go to Holland for some board meetings,
15 my Lord, but I'm happy to postpone those.
16 MR JUSTICE BURTON: I doubt very much if anything will come
17 out of it.
18 MR WOLFSON: Maybe Mr Martin could come back next week if
19 necessary.
21 MR WOLFSON: We could see how we go.
22 MR JUSTICE BURTON: Five past.
23 (1.07 pm)
24 (Luncheon Adjournment)
25 (2.05 pm)

Page 108

1 MR JUSTICE BURTON: We are on to a new witness.
2 MR WOLFSON: My Lord, yes. A red letter day it is, my Lord.
3 My Lord, I call Mr Peter Kabatsi.
6 Examination-in-chief by MR WOLFSON
7 MR WOLFSON: Mr Kabatsi, could you please be given bundle C
8 and if you could turn, please, to tab 5. Can you
9 confirm this is a witness statement you have given in
10 this action?
11 A. Yes.
12 Q. If you would turn to internal numbering page 8 -- the
13 numbers are in the centre at the bottom, it is C/174 if
14 you are looking in the right-hand corner -- can you
15 confirm that is your signature, please, sir?
16 A. Yes, my Lord, it is my signature.
17 MR WOLFSON: My Lord, I just have a couple of questions.
18 MR JUSTICE BURTON: Yes, as you wish.
19 MR WOLFSON: Mr Kabatsi, arising out of discussions which
20 have taken place earlier in the trial. I understand you
21 have been sitting in court for most or all of the
22 hearing.
23 A. Yes.
24 Q. Can I ask you to be given core bundle 3 at page 712.
25 I will give the E bundle reference in a moment. The E

Page 109

1 bundle reference that you wanted is 4834 but I think you
2 have the core.
3 Can I just confirm, this is the opinion and advice,
4 to use the title on the first page, which you provided
5 on 30 November 2010?
6 A. Yes, it is.
7 Q. If you would turn through to page 736 in the bundle but
8 page 25 of the document, can you confirm that's your
9 signature above your name?
10 A. It is.
11 Q. Do you recognise the signature above the name of Justice
12 Joseph Mulenga?
13 A. Well, the name of the judge is on but that is not his
14 signature.
15 Q. Yes, do you recognise whose signature it is?
16 A. Yes, my Lord.
17 Q. Whose is it?
18 A. Dr Kalumiya. He is one of our partners.
19 MR JUSTICE BURTON: So we have him as Charles, is that
20 right, Dr Charles K Kalumiya?
21 A. Yes.
22 MR JUSTICE BURTON: Can you just look at page 712?
23 MR WOLFSON: On page 712, Mr Kabatsi, you will see on the
24 right-hand side a list of the partners' names, the first
25 page of the document.

Page 110

1 A. Yes, yes.
2 Q. Can you identify which of these gentlemen you are
3 talking about?
4 A. It is the fifth.
5 Q. The fifth. Dr Charles K Kalumiya?
6 MR JUSTICE BURTON: My guess was correct then.
7 A. Yes, my Lord.
8 MR WOLFSON: Can you explain to my Lord why Justice Mulenga
9 did not sign the opinion personally?
10 A. My Lord, as I understood from Dr Kalumiya at the time
11 the document was ready for the judge's signature, he had
12 travelled out of Kampala, but had asked Dr Kalumiya, who
13 is his friend -- who was his friend, I am sorry, because
14 he's dead -- to sign for him. We needed the document
15 despatched as soon as possible.
16 Q. Had you discussed the contents of the opinion with
17 Justice Mulenga before you signed it?
18 A. Yes, my Lord. The draft.
19 Q. Had you discussed it on one occasion or on more than one
20 occasion?
21 A. The document -- well, I think the document went typing,
22 back maybe once or twice. The last draft we had, he had
23 looked at it and took maybe a day or two to come back,
24 by which time I think he had to go I think to Arusha,
25 where he was a sitting judge of the Afrikaner People's

Page 111

1 Rights Court.
2 Q. As you have been sitting in court, I hope you have been
3 able to follow the discussion, there has been talk of
4 two issues which were relevant to the validity of the
5 section 108 notice.
6 To give them shorthand, but tell me if you don't
7 understand what I'm talking about, we could call them
8 the possession of an asset point, and the notice invalid
9 because an objection has been lodged point.
10 Do you understand what I mean by both of those
11 arguments?
12 A. Yes.
13 MR JUSTICE BURTON: I have been calling it "the payable
14 point".
15 MR WOLFSON: I think it is the same thing, my Lord.
16 MR JUSTICE BURTON: Yes, it is.
17 A. Yes, my Lord.
18 MR WOLFSON: Had you discussed either or both of those
19 points with Justice Mulenga?
20 A. Yes, my Lord. We discussed the point on the possession
21 as well as the relevance of absence of a dispute as
22 regards section 108.
23 Q. Do you recall whether Justice Mulenga's view as to the
24 validity of the agency notice was the same as yours or
25 was he more confident that it was valid or less

Page 112

1 confident that it was valid?
2 A. Well, he was of the view, like I was, that there was
3 a real possibility that a court in Uganda interpreting
4 the provisions of that section would come to the
5 conclusion that it was valid. I'm not able to weigh
6 whether he was stronger on that on than me but he did
7 ask a number of questions to ask because we discussed
8 this issue in the presence of Mr Kambona, Mr Mpanga,
9 I think Mr Matsiko was there also, and questions were
10 being asked across to and fro, and he was not persuaded
11 that the notice was invalid, just as I wasn't.
12 MR JUSTICE BURTON: Can I just understand: you told me about
13 how he wasn't there to sign the document and that he saw
14 it in draft and he kept it for a couple of days and sent
15 it back, but this is the first --
16 A. No, my Lord, he didn't keep it for --
17 MR JUSTICE BURTON: Whatever, but this is the first you have
18 mentioned about meetings.
19 A. Yes.
20 MR JUSTICE BURTON: You had a meeting with him in person,
21 did you, to discuss the content?
22 A. Yes, my Lord, later, the last draft.
23 MR JUSTICE BURTON: Only on the last?
24 A. Only on the last.
25 MR JUSTICE BURTON: You did the first draft.

Page 113

1 A. The draft was actually -- the first draft was written
2 by, drafted by Mr Mpanga.
4 A. Mr Mpanga, because he was in the meeting, the initial
5 meeting.
6 MR JUSTICE BURTON: I think you will need to give us
7 a little more history. Let me go back. Let us have the
8 legislative history.
9 MR WOLFSON: Exactly. Let us start from the get-go.
10 A. Yes.
11 Q. What happens first? Is there a meeting first or is
12 there a first draft produced first? What is the order?
13 A. A meeting first.
14 Q. Who attended the meeting?
15 MR QURESHI: My Lord, I apologise but is --
16 MR JUSTICE BURTON: This is all not in the witness
17 statement.
18 MR QURESHI: And isn't this what I ought to be asking in
19 terms of cross-examination?
20 MR JUSTICE BURTON: No, no, I need to know the position.
21 You can criticise in cross-examination but let's have
22 the facts.
23 MR WOLFSON: I hope I'm not leading at all.
24 MR JUSTICE BURTON: No, you are not.
25 MR QURESHI: I wasn't suggesting that.

Page 114

1 MR WOLFSON: I know.
2 MR JUSTICE BURTON: No, I need to know the position and then
3 there is certainly a criticism that it is not in the
4 witness statement, but your powder is dry for
5 cross-examination, yes.
6 MR WOLFSON: So I think you were saying that the first thing
7 that happened was there was a meeting.
8 A. There was a meeting after the Tullow meeting, after
9 Gulu.
10 Q. Who attended that meeting?
11 A. Myself, Justice Mulenga, Oscar Kambona, David Mpanga.
12 I think Mr Matsiko was there as well.
13 Q. Where did the meeting take place?
14 A. In my office.
15 Q. You have mentioned so far people who are all KAA
16 partners or certainly KAA lawyers?
17 A. Yes, yes.
18 Q. Was there anybody there who was not a KAA lawyer?
19 A. No.
20 MR JUSTICE BURTON: So when you say it was after the Tullow
21 meeting, we have been told -- well, you have been
22 listening to it -- there was a post mortem, it is
23 called, after Gulu.
24 A. Yes, my Lord.
25 MR JUSTICE BURTON: Which you were present at.

Page 115

1 A. Yes, my Lord.
2 MR JUSTICE BURTON: When is it and how is it that you
3 understood that you were asked-to give an opinion? You,
4 KAA, were asked to give an opinion?
5 A. Yes, my Lord.
6 MR JUSTICE BURTON: When was that? At the post mortem
7 meeting?
8 A. Yes, at the post mortem meeting.
9 MR JUSTICE BURTON: So the post mortem meeting: "Will you
10 please give us an opinion?"
11 A. On all the issues.
12 MR JUSTICE BURTON: On all the issues.
13 A. Yes.
14 MR JUSTICE BURTON: Then you have a meeting in your office
15 with all the people you have told us. When was that?
16 A. Maybe a day or two after.
17 MR WOLFSON: I think you were saying earlier there was an
18 exchange of views at that meeting.
19 A. Yes.
20 Q. And I think you have told my Lord already that Mr Mpanga
21 then produces the first draft, is that right?
22 A. Yes.
23 Q. Whose idea was it that Mr Mpanga would do the drafting?
24 A. It may have been me, because Mr Mpanga was really in
25 charge of this project, if I may call it so, of advising

Page 116

1 our client on this deal.
2 Q. So he goes off and produces a draft. Did you know what
3 was going to be in the draft or had he been given so to
4 speak a clean sheet of paper?
5 A. Well, we discussed all the issue that had been dealt
6 with at Gulu. There were quite a number, maybe five or
7 six, and the only point on which I was not entirely
8 agreed with my colleagues was this notice. We had
9 disagreed earlier anyway and the question was how we
10 were going to treat it in the comprehensive opinion we
11 were going to give on all of these issues and so I think
12 I suggested that maybe we should call one of the judges,
13 retired judges, who were our consultants to help us on
14 that and that is how Justice Mulenga was invited in.
15 Q. When you say "the validity of the notice", are you
16 talking about only the possession point or only the
17 payable point or both points?
18 A. Mainly the possession really. Yes, mainly possession.
19 Q. Mr Mpanga then goes off and produces the opinion in
20 draft?
21 A. Yes.
22 Q. And then what happens?
23 A. I looked at it and, as I remember, there were only, as
24 far as I was concerned, editorial changes, spelling
25 mistakes and things like that, but nothing substantial

Page 117

1 and then I passed it over to Justice Mulenga.
2 Q. Were you aware at this time that Mr Mpanga had advised
3 previously on this issue?
4 A. Yes.
5 Q. Was there any discussion in the meeting as to the
6 difference in view between Mr Mpanga's previous opinion
7 and the view which you were taking as to the validity of
8 the notice?
9 A. Yes, actually it was still his opinion at that point in
10 time, it was still his opinion, and that's the reason
11 why I thought maybe Justice Mulenga would be able to
12 help us out on that.
13 Q. Justice Mulenga wasn't in that original meeting then?
14 A. No, no.
15 Q. What was your thinking?
16 MR JUSTICE BURTON: Just a second, I am sure the transcript
17 hasn't picked up what you said there. "It was still his
18 opinion at that point in time." That is Mr Mpanga.
19 A. Yes.
20 MR JUSTICE BURTON: Right: "And that's the reason why
21 I thought maybe Justice Mulenga would ..." what?
22 A. Well --
23 MR WOLFSON: "Help us out", I think he said.
24 A. Would help us out.
25 MR JUSTICE BURTON: Thank you.

Page 118

1 MR WOLFSON: What was your thinking as to bringing in
2 Justice Mulenga? You say he would help you out. Can
3 you expand on that, please?
4 A. Well, I mean, I had a view about a possible outcome if
5 the matter went to court.
6 Q. What was that view?
7 A. My view was that it was likely a court, looking at the
8 notice and other factors, would probably most likely
9 come to the conclusion that it was a valid notice. My
10 colleagues had said no.
11 Q. And your colleagues there, who are you referring to
12 there?
13 A. Mr Kambona, Mr Mpanga, I later learnt that Mr Matsiko
14 had also opined on the same but I hadn't known up until
15 that moment.
16 Q. So there was a difference in view in the room?
17 A. Yes.
18 Q. And whose idea was it to get in Justice Mulenga? Was
19 that yours?
20 A. It was my idea.
21 Q. You said I think earlier that your idea was to get in
22 one of the judges who is a consultant to the firm?
23 A. Yes, we had two judges, yes.
24 Q. Who was the other?
25 A. That's Justice Ntabgoba. He's still there.

Page 119

1 Q. Was there any particular reason why you chose
2 Justice Mulenga rather than -- I am going to get his
3 name wrong -- the other learned judge?
4 A. Yes, Justice Mulenga had recently retired as a Supreme
5 Court judge. He had practised law for a long, long time
6 both as a private practitioner and also in the public
7 service, he had been Attorney General and all that, and
8 he -- we thought he was the better of the two judges on
9 a matter like this, yes.
10 MR JUSTICE BURTON: Was Mr Karuhanga present at this
11 meeting?
12 A. No.
13 MR WOLFSON: As I understood my Lord's question, my Lord was
14 referring to the original meeting which you were talking
15 about before the first draft was produced.
16 MR JUSTICE BURTON: Yes, the only meeting.
17 A. It was the only meeting.
18 MR JUSTICE BURTON: When you discussed it all and you
19 identified that you were of a different view to the
20 other three and you suggested getting the judge in and
21 you sent Mr Mpanga off to write a draft.
22 A. That is the only meeting, my Lord, yes.
23 MR JUSTICE BURTON: When you asked Mr Mpanga to do the
24 draft, you knew that he was of a different opinion to
25 you on this one topic?

Page 120

1 A. Yes, although I felt he would take everything on point.
2 We didn't actually discuss it for a very long time. We
3 spent more time on the other four, five, or six issues
4 that had been dealt with at Gulu. But I didn't think he
5 was going to -- he had changed his mind. I didn't get
6 that impression.
7 MR WOLFSON: So he produces a draft of the opinion which you
8 only have to make -- I think you use the word
9 "editorial" correction to.
10 A. Yes, yes.
11 Q. Had Justice Mulenga seen the draft by this stage?
12 A. Yes, he had. He had seen it -- well he saw it after it
13 came back.
14 Q. I see.
15 A. After it came back.
16 Q. So it comes from Mr Mpanga to you and you make some
17 changes?
18 A. Yes.
19 Q. And then what? Do you send it to the judge or do you
20 send it to Mr Mpanga?
21 A. That is when I sent it to the judge, yes.
22 Q. What happened then?
23 A. It came back and the judge didn't give me any feedback.
24 So I assumed he --
25 Q. He was happy with it.

Page 121

1 A. He was happy with it, yes.
2 Q. How did you send it to the judge? Was it posted or
3 delivered?
4 A. No, he had an office in our block, in our offices.
5 Q. I see.
6 A. We provided an office for him.
7 Q. So you could put it on his desk?
8 A. Yes, I think I gave it to a messenger or somebody to
9 take it to him.
10 Q. When you say "messenger", do you mean like an internal
11 messenger?
12 A. An internal messenger -- a secretary or something, yes.
13 Q. And then the document then has to be signed, so you sign
14 it and do you sign it in your office or somewhere else?
15 A. In my office, yes.
16 Q. And so what happened then? How do we get the pp of
17 Dr Kalumiya above the judge's name? How does that
18 happen?
19 A. I sent it back to the judge's office. At that point in
20 time I didn't know he was not in and I think the next
21 morning it was not back and I asked people where the
22 judge was. They said -- I think somebody mentioned he
23 had to go to Arusha. That is in Tanzania.
24 Q. Yes, that isn't in Uganda.
25 A. Yes, and I thought initially I would wait for him and

Page 122

1 then later Mr Mpanga told me that the document was
2 required. And then I asked Dr Kalumiya if he knew the
3 judge had gone to visit friends, they actually come from
4 the same village. He said, yes, the judge had gone and
5 he said he would get in touch with him.
6 Q. He told you that he would get in touch with the judge?
7 A. Yes, and when I asked him he told me, well, the judge
8 will not come soon but he had asked him to sign for him,
9 yes.
10 Q. Was that two conversations or one conversation? Are you
11 saying you had a conversation where you said: "Where's
12 the judge?" "He's gone to Arusha." "Will he be back
13 soon?" "No."
14 A. No, there are two conversations.
15 Q. Can you just split it up so we are clear.
16 A. Two conversations. It is Dr Kalumiya who told me that
17 he was in Arusha and then Mpanga after that told me that
18 this document is required by Tullow. Then I asked
19 Dr Kalumiya to get in touch with the judge and asked
20 when the judge might come back and Dr Kalumiya then told
21 me that he was still in Arusha but the Doctor could sign
22 for him because he had seen the document and then I sent
23 it off.
24 MR WOLFSON: Just to be clear, because I don't think the
25 transcript has picked up, did Dr Kalumiya tell you that

Page 123

1 he had spoken to the judge and the judge had said to
2 him: "Dr Kalumiya, please sign for me"? Or was
3 Dr Kalumiya saying, "I haven't been able to get in touch
4 with the judge and I'll just sign for him"?
5 A. No, he spoke to the judge over the phone and the judge
6 instructed him to sign for him because he had seen the
7 document.
8 Q. Did you listen to that conversation?
9 A. No.
10 Q. Or are you relying on what Dr Kalumiya told you?
11 A. No, I entirely relied on Dr Kalumiya.
12 Q. Who is a partner of yours?
13 A. Yes.
14 Q. If we look back to the first page of the opinion under
15 Dr Kalumiya, he actually has two lines of letters after
16 his name. I don't know whether we have his biography.
17 Could you just tell us a few words about Dr Kalumiya,
18 who he is and what his background is?
19 A. Dr Kalumiya is a Ugandan lawyer, trained in East Africa
20 and he got his doctorate from Cambridge University here,
21 taught law at the University of Nairobi, joined the
22 United Nations High Commission for refugees and worked
23 for that organisation for well over 25 years before he
24 joined us as a partner.
25 Q. With due respect to everyone involved, can I delicately

Page 124

1 ask if he is of Mr Mpanga's vintage, your vintage or --
2 I think you are the same age as the Justice Mulenga, are
3 you?
4 A. No, Justice Mulenga --
5 MR JUSTICE BURTON: Justice Mulenga is older. You are the
6 same age as Mr Karuhanga.
7 A. Dr Kalumiya taught us at the university.
8 MR WOLFSON: He was your teacher?
9 A. Yes.
10 MR JUSTICE BURTON: So Mr Karuhanga and you are the same
11 age?
12 A. Yes, we were classmates.
13 MR JUSTICE BURTON: But Kalumiya is older.
14 A. Yes, my Lord.
15 MR WOLFSON: I wasn't going to ask anything more in
16 examination-in-chief unless --
17 MR JUSTICE BURTON: I have a couple of questions which will
18 tee up the cross-examination. My first question is that
19 you said that you knew about the fact that Mr Mpanga had
20 a contrary opinion.
21 A. Yes, my Lord.
22 MR JUSTICE BURTON: Did you know he had given it in writing
23 earlier?
24 A. Yes, I think so. I think he told me he had.
25 MR JUSTICE BURTON: He told you he had.

Page 125

1 A. Yes.
2 MR JUSTICE BURTON: But you hadn't been involved at that
3 stage?
4 A. No.
5 MR JUSTICE BURTON: So when he was giving the advice, you
6 were not involved in the giving of that advice and you
7 hadn't seen that advice in writing?
8 A. No, I didn't see it in writing, although we had
9 discussed this issue before the advice was given. That
10 was I think in August 2010.
11 MR WOLFSON: I think you deal with that in paragraph 11.
12 MR JUSTICE BURTON: Right. I will leave that for further
13 development.
14 The other question is: did you know that Mr Mpanga
15 gave a subsequent opinion in February?
16 A. Yes, I was --
17 MR JUSTICE BURTON: Which he signed himself or he didn't
18 sign himself, it was under his name?
19 A. Yes, I was told.
20 MR JUSTICE BURTON: Were you involved in that?
21 A. No.
22 MR JUSTICE BURTON: So your involvement ceased when you
23 signed the 30 November opinion?
24 A. Yes, yes, my Lord.
25 MR JUSTICE BURTON: Thank you.

Page 126

1 MR WOLFSON: My learned friend will have some questions for
2 you.
3 Cross-examination by MR QURESHI
4 MR QURESHI: Mr Kabatsi, good afternoon. My learned friend,
5 quite properly, was showing you a document which had
6 several signatures on it, which I believe you may still
7 have, the comprehensive opinion, as you have described
8 it, yes? You have the front page, I can see that.
9 A. Yes.
10 Q. Just go to the signature page. I am not going to ask
11 you about Mr Kalumiya being from the same village as the
12 late Justice Mulenga or you being a classmate of
13 Mr Karuhanga and having been taught by Dr Kalumiya.
14 Just help me understand this. The answer may be obvious
15 because you are a lawyer of many years standing.
16 You signed the comprehensive opinion and it was
17 important for the comprehensive opinion to have
18 a signature confirming the late Justice Mulenga's
19 acceptance of its contents for what reason? Why would
20 you sign a document of this sort and why would it be
21 necessary to make sure, as you obviously have done, that
22 this confirmation, Justice Mulenga agrees with its
23 contents?
24 A. Well, because he had participated.
25 Q. But the signature is important to show that it is your

Page 127

1 joint opinion?
2 A. Yes.
3 Q. And if he hadn't signed on it, what would have happened?
4 A. Well, then it would not have been a joint opinion.
5 Q. You mean if this document didn't have Justice Mulenga's
6 signature on it or your signature on it, would it have
7 been of less value?
8 A. Well, I think if I signed myself alone it would still be
9 valid.
10 Q. What if neither of you had signed it?
11 A. Well, of course no one would claim it to be ours.
12 Q. It would just be a document headed "Opinion" but there
13 would be no way of knowing whether or not you had
14 finalised it and you had confirmed its contents, is that
15 right?
16 A. Yes, it would need some extra evidence to know who did
17 it.
18 Q. All right. Now, Mr Kabatsi, we know that you are
19 a practitioner of many years. Your witness statement,
20 which you have had in front of you at tab 5, tells us
21 that you were Solicitor General of Uganda --
22 A. Yes.
23 Q. -- from the period 1990 to 2002, some 12 years,
24 consistently 12 years?
25 A. Yes, my Lord.

Page 128

1 Q. During that period of 12 years as Solicitor General,
2 I understand from the evidence that was given
3 yesterday -- and you were in court, obviously you heard
4 this -- Mr Martin pointed to the fact that when the
5 Tullow Block 2 PSA had been entered into that you had
6 been the Solicitor General.
7 A. Yes, I was the Solicitor General.
8 Q. And at that time as Solicitor General, if this is
9 right -- tell me if it is right -- it would have been
10 your responsibility to review contracts of a certain
11 type and value to confirm they were correct; is that
12 right?
13 A. Yes, as Solicitor General, yes.
14 Q. As Solicitor General in Uganda, I assume you would have
15 had to interact with the Attorney General, other
16 officers of state?
17 A. Yes.
18 Q. Parliamentarians?
19 A. Yes.
20 Q. And the Ugandan Parliament is to some extent similar to
21 the English Parliament, isn't it? You have
22 Parliamentary Committees?
23 A. Yes.
24 Q. The Parliamentary Committees have responsibilities which
25 include scrutiny, oversight of various matters, yes?

Page 129

1 A. Yes.
2 Q. And they are generally respected in Uganda and amongst
3 the populace?
4 A. Yes.
5 Q. So in terms of these Parliamentary Committees, where
6 they carry out their functions and where they publish
7 reports, these are reports that have the solidity of
8 respectability and seriousness, yes?
9 A. Yes.
10 Q. Is it right, Mr Kabatsi, that your wife was the legal
11 adviser to the President from June 2009
12 until March 2012?
13 A. Yes.
14 Q. Is it right that your wife was sacked, removed from her
15 position as legal adviser to the President in the
16 aftermath of a Parliamentary Committee report which was
17 investigating the propriety of some letters that had
18 been sent?
19 A. Yes, that she hadn't brought it to the notice of the
20 President at some point in time.
21 Q. Is it right that the Public Accounts Committee of the
22 Ugandan Parliament carried out an investigation and
23 issued a report in the Government's payment of
24 compensation to something called Dura Cement Limited.
25 A. Yes.

Page 130

1 Q. And the report was published in September 2012?
2 A. Yes.
3 Q. And this is a document that is publicly available?
4 A. Yes.
5 MR QURESHI: My Lord, could I hand up a copy of this report,
6 please?
8 MR QURESHI: And a copy to my friend. (Handed).
9 Mr Kabatsi, perhaps we can start from the back. At
10 the back at appendix 1, we have a list of names of
11 witnesses. Does my Lord have this?
13 MR QURESHI: Can you see it, Mr Kabatsi?
14 A. Yes.
15 Q. 36 in all. Last, but by no means least, His Excellency
16 the President. We have number 36, His Excellency the
17 President. We have, 25 to 29, KAA. 25 is you, is that
18 right?
19 A. Yes, my Lord.
20 Q. 26 is Mr Matsiko?
21 MR JUSTICE BURTON: We can see them, yes.
22 A. Yes.
23 MR QURESHI: Mpanga, Kambona, Karuhanga.
24 A. Yes.
25 Q. So you gave evidence. In the preceding page we have 29

Page 131

1 members of the Public Accounts Committee who endorsed
2 the report, their signatures, do you see that?
3 MR JUSTICE BURTON: There are some missing.
4 MR QURESHI: Yes, but no pp's there, so far as I can see.
5 If we go to the introduction to the report on the
6 third page, we have acronyms at the beginning and we see
7 KAA, Kampala Associated --
8 A. Sorry, which page?
9 Q. The front page of the title page. You see it, yes?
10 Then look at the next page, acronyms, you have the
11 bottom one, URA, Ugandan Revenue Authority, and next to
12 it Kampala Associated Advocates. Do you see that?
13 A. Yes.
14 Q. Then over the page, "Introduction", do you have this:
15 "... reference to the rules and procedure Public
16 Accounts Committee is assigned the examination of the
17 audited accounts showing the preparation of sums granted
18 by Parliament to meet public expenditure of ...(Reading
19 to the words)... submits a report of his findings."
20 Second:
21 "Report of the Auditor General, year end 2010.
22 Reported to Government he is incurring a lot of
23 compensation to companies and individuals for loss of
24 business ...(Reading to the words)... with the
25 Government. It was also noted that in a number of cases

Page 132

1 trade taxes have not been assessed or collected."
2 Do you see? Then we see the report examining
3 various factors, paragraph 3(iii) over the page, page 2,
4 do you see? Dura Cement, do you see this? Page 2,
5 subparagraph (iii), page 2. Bottom right-hand side you
6 have a page 2. Do you see:
7 "Dura Cement was paid 16.4 million on account of its
8 mining lease ...(Reading to the words)... having been
9 cancelled."
10 Do you see that?
11 A. Yes.
12 Q. If I can then ask you to look next at paragraph 24 of
13 the substantive report. Sorry, forgive me, not
14 paragraph 24. Paragraph 48 on page 24, under the
15 heading "Tax assessment on Dura compensation payment".
16 Do you see it?
17 A. Yes.
18 Q. "On 20 December 2010, URA appointed Kampala Associated
19 Advocates as its agent to collect UGX 3.2 million being
20 taxes due and payable by DCL. Indeed, on 22 December
21 the firm after instruction by DCL paid 3.2 million..."
22 49:
23 "However, on 16 February 2011 ..."
24 It seems February was a busy time for KAA:
25 "KAA on instruction by DCL lodged an objection

Page 133

1 disputing its assessment. The advocates [that is KAA]
2 argued that DCL was awarded damages ...(Reading to the
3 words)... URA considered the grounds raised in the
4 objection and allowed the objection in its entirety and
5 consequently its assessment dated 22 October 2011 ..."
6 I am not sure whether that is correct:
7 "... was vacated ...(Reading to the words)... in his
8 letter to KAA dated 30 March 2011."
9 Just pausing there. Help us if you remember: were
10 you involved at all in any of this advice or acting on
11 behalf of DCL?
12 A. Yes, this particular matter was handled by Mr Matsiko.
13 He briefed me on major issues of it so I was aware of
14 this.
15 Q. But in terms of the interaction with the Ugandan Revenue
16 authorities and dealing with tax matters, was that
17 Mr Matsiko?
18 A. Yes.
19 Q. And it is right, isn't it, that he's the chap who does
20 tax litigation in KAA?
21 A. Yes, mainly, especially these days.
22 Q. Him?
23 A. Yes.
24 Q. And Mr Mpanga is also one of your tax specialists in
25 KAA?

Page 134

1 A. Commercial or specialist generally.
2 Q. Who are the people to go to if there is a tax issue
3 within KAA?
4 A. It is mainly Mr Kambona. Mr Matsiko handled it because
5 he's in the litigation department. I could also handle
6 it.
7 Q. But mainly Mr Kambona and Mr Matsiko?
8 A. Yes.
9 Q. If we could then turn to "Recommendations":
10 "Based on the findings and observations made ..."
11 A. Which page, sorry?
12 Q. Page 25, under the heading "Recommendations" do you have
13 it?
14 A. Yes.
15 Q. "Based on the findings and observations made, the
16 committee recommends that ..."
17 There are various recommendations we need not go
18 to -- we see DCL, which is Dura Cement Limited?
19 A. Yes.
20 Q. There is a reference to Mr Fred Mwesigye, item 2, liable
21 to be held for failure to carry out due diligence.
22 Item 5:
23 "Registrar of Companies be investigated with a view
24 to ...(Reading to the words)... local directors
25 establishing place of business in Uganda."

Page 135

1 6:
2 "The former acting Solicitor General, now
3 Justice Billy Kainamura be held responsible for leaking
4 the draft report to Mr Elly Karuhanga who used it to
5 mislead the President as to the amount recommended by
6 KPMG to compensate DCL."
7 Then item 9:
8 "Mr Elly Karuhanga be liable for influence peddling
9 and professional misconduct as a lawyer of DCL who had
10 sued Government for compensation ...(Reading to the
11 words)... and relevant professional bodies.
12 And then item 12, for good measure:
13 "Kampala Associated Advocates be investigated for
14 influence peddling and professional misconduct for
15 making false representation in the consent judgment
16 specifically to evade payment of taxes."
17 Do you see that?
18 A. Yes.
19 Q. Is this a report that you have seen before?
20 A. Yes, and we have acted on it.
21 Q. Meaning what?
22 A. Well, we have issued responses to these allegations and
23 we actually went to court to challenge these findings.
24 Q. When you say "responses to these allegations, going to
25 court to challenge these findings"?

Page 136

1 A. Insofar as they affect us because we are representing
2 a client. We didn't ask them more than that.
3 Q. In any event, this is a report produced by a respected
4 body of the Ugandan State whose conclusions are to be
5 taken seriously?
6 A. Seriously but not necessarily correct. Recently the
7 Concessional Court has overturned decisions and
8 recommendations of this very committee, allegations made
9 without a basis at all. This is similar to that.
10 Q. I see. Mr Kabatsi, as a lawyer of some 35 years'
11 standing -- have I got that about right? 35 years in
12 practice?
13 A. A little more.
14 Q. A little more?
15 A. Yes.
16 Q. You are used to providing advice to clients, including
17 Government?
18 A. Yes, my Lord.
19 Q. And when you provide advice to clients, including
20 Government, is it often the case that the request for
21 you to provide advice comes in the form of what are
22 called instructions?
23 A. Yes.
24 Q. And the more complicated the matter or the more
25 significant the matter, the more likely those

Page 137

1 instructions will be written?
2 A. Yes.
3 Q. And the more complicated and the more significant, the
4 more likely those written instructions will be detailed?
5 A. Sometimes.
6 Q. And they will provide documentation?
7 A. Yes, sometimes.
8 Q. That you would expect in a matter where you are being
9 asked to provide clear advice, correct?
10 A. Yes.
11 Q. We have moved on from Dura.
12 MR JUSTICE BURTON: We have moved on from Dura. It is quite
13 plain we are leading up to the advice Mr Kabatsi gave in
14 this case.
16 MR WOLFSON: My Lord, can I just put a marker down. I will
17 expect to see in my learned friend's closing submissions
18 the relevance of that cross-examination on Dura.
19 MR QURESHI: I have noticed the marker, my Lord.
20 MR JUSTICE BURTON: Thank you.
21 MR QURESHI: So, Mr Kabatsi, when it comes to advice of that
22 nature you would expect instructions. We have just
23 heard from you that the document that you described as
24 a comprehensive opinion was formulated within KAA,
25 drafted by Mr Mpanga, and there may have been one or two

Page 138

1 drafts, correct?
2 A. I think there were probably two, yes.
3 Q. Probably two?
4 A. I said the first one had minor editorial errors which
5 I corrected myself.
6 Q. Probably two in addition to the final version that you
7 signed?
8 A. That would be the second one.
9 Q. I see. And do you recall whether there were any notes
10 taken whenever you discussed the issues that you finally
11 provided your opinion on by anybody within the KAA team?
12 A. Sometimes, sometimes not. Sometimes we have junior
13 lawyers whom we bring in to do the drafts. They
14 normally take notes and some of them may have taken
15 notes, yes.
16 Q. Do you remember?
17 A. No, I don't remember taking notes myself.
18 Q. Do you remember being present in any meetings with
19 Tullow on 19 November, because you have heard about Gulu
20 and after Gulu and meeting in the Tullow offices --
21 A. Yes.
22 Q. -- where anybody took notes?
23 A. I don't recall whether anyone was taking notes.
24 Q. Do you recall whether when you say you were asked -- if
25 we just go to your witness statement, let us just go to

Page 139

1 your witness statement, paragraph 16:
2 "Messrs Martin and Inch asked me for a formal
3 written opinion setting out my opinion on the validity
4 of the 27 July notice and in relation to various other
5 issues that Tullow was considering at the time."
6 So we know that this is shortly after the meeting in
7 Gulu because paragraph 15 --
8 MR JUSTICE BURTON: It was probably at the meeting at Gulu,
9 wasn't it --
10 A. At the meeting?
11 MR JUSTICE BURTON: -- when you were asked to give the
12 opinion?
13 A. After the meeting in their office, in Tullow's office,
14 after Gulu.
15 MR QURESHI: After Gulu.
16 MR JUSTICE BURTON: It was afterwards. It wasn't at the
17 post mortem meeting?
18 A. Yes, my Lord.
20 A. Yes, at the post mortem --
21 MR JUSTICE BURTON: At or at the end of the post mortem
22 meeting?
23 A. Yes, my Lord.
24 MR JUSTICE BURTON: It wasn't on another occasion?
25 A. No.

Page 140

1 MR QURESHI: It is in Tullow's offices on the 19th.
2 A. Yes.
3 Q. I won't ask you how you got there. You were here in
4 court. It is Tullow's offices, 19 November, late
5 morning and you say paragraph 16:
6 "Mr Inch and Martin asked me for a formal written
7 opinion."
8 What did you understand by "formal written opinion"?
9 What does that mean?
10 A. Written, written. Written, formal -- we had a number of
11 issues discussed at that meeting, mainly the issues that
12 had been dealt with at Gulu.
13 Q. Can I help you? Let me try and help you.
14 A. Yes.
15 Q. We have a little bit of familiarity with what clients
16 are asking for when they seek a formal written opinion.
17 Tell me if I am right. When you say "formal written
18 opinion setting out my opinion on the validity of the
19 27 July notice", Mr Martin was looking for something in
20 writing from you?
21 A. Yes.
22 Q. Which was clear?
23 A. Yes.
24 Q. Setting out your opinion?
25 A. Yes.

Page 141

1 Q. As to the validity of the 27 July 2010 notice, yes?
2 A. Yes.
3 Q. And clear in terms of analysis and understanding, yes?
4 A. Well, we had discussed it so they actually knew my view.
5 Yes, but to be clear, I agree with you.
6 Q. It would have to be, wouldn't it, otherwise what's the
7 point of asking you for a formal written opinion?
8 A. Agreed.
9 MR JUSTICE BURTON: When you say "we discussed it", what do
10 you mean by "it".
11 A. The validity of the agency notice.
12 MR JUSTICE BURTON: The validity of the notice. Mr Wolfson
13 asked you whether this fell into two parts. Did you
14 discuss both parts, the payability and the possession,
15 or just the possession?
16 A. At the Tullow office, my Lord, I think probably broader
17 than just the possession because everybody was
18 contributing various aspects of it. There were several
19 lawyers in this meeting.
20 MR JUSTICE BURTON: When you said I was only asking you what
21 you meant by "it", "They actually knew my view because
22 we discussed it" --
23 A. Yes.
24 MR JUSTICE BURTON: -- what is that view?
25 A. My view was that the Ugandan court interpreting

Page 142

1 section 108 of the Income Tax Act would very likely come
2 to the conclusion that in the circumstances of that
3 notice and the surrounding factors it would be
4 considered to be valid. My Lord, if I may give the
5 reasons I gave at that time?
7 A. First, that there was no dispute between Tullow and
8 Heritage as to whose asset it was. It was actually
9 Heritage's, Tullow had no claim on it but Tullow held
10 power to let Heritage have it. That was number one.
11 Number two, the fact that this account had been
12 opened outside the jurisdiction, I thought that was an
13 important factor the court would consider.
14 Number three, I also knew from practice, I couldn't
15 remember an occasion where a receiver, a recipient of
16 a notice had actually objected to it successfully and
17 somebody mentioned a case which I later saw which was
18 a Supreme Court decision. It wasn't dealing with
19 possession but it did say that a recipient of a notice
20 will not challenge its validity, the taxpayer would.
21 And all of this was at the back of my mind and
22 I felt that it would be that local court, and also the
23 policy of taxation, it is very very strong both in that
24 section as well as in the Act as a whole, that unless
25 there are clear provisions exempting tax payment costs

Page 143

1 tended to be decided in favour of the Commission of
2 Income Tax.
3 My Lord, I should also add that since 1995 when our
4 new constitution came into force, courts were taking
5 a broader view of interpreting sections of the law or
6 provisions of the law in such a way that substantive
7 justice is done without the due regard of
8 technicalities. That is in the constitution. There are
9 many, many cases after that. My view then was that my
10 friends, my colleagues, were taking a very, very narrow
11 view of this section and it would be more likely than
12 not the Ugandan court at that time, or even now, would
13 come to the conclusion that Tullow was in possession of
14 this asset.
15 MR QURESHI: Let us just take this very, very slowly because
16 we are moving what was at the back of your mind on
17 19 November to the forefront of your mind and from the
18 forefront of your mind on to a piece of paper, yes?
19 A. Yes.
20 Q. That is what the request for a formal written opinion is
21 asking for. It is that process, isn't it?
22 A. Well, I had already given my arguments.
23 Q. Yes, I understand that. But when they were asking for
24 a formal written opinion, in essence it would be: can
25 you put that all down on paper, yes?

Page 144

1 A. Yes.
2 Q. Is that fair?
3 A. That's fair.
4 Q. So let us see. One of the points that you raised was
5 it's a relevant factor that the escrow account was
6 outside Uganda?
7 A. Yes.
8 Q. Now, the escrow account was subject to English law, did
9 you know that?
10 A. Well, if it is not in Uganda to be subject to.
11 Q. Did you know it was subject to English law?
12 A. Well, it would be subject to English law because it is
13 here.
14 Q. Did you know it was subject to English law? That is the
15 question I asked you.
16 A. At that time I didn't address my mind to that.
17 Q. What did you think it was? What did you think the
18 account was?
19 A. At the time or now?
20 Q. At the time.
21 A. Well, it was an escrow account in Standard Chartered
22 Bank. We have the Standard Chartered Bank in Uganda.
23 Q. Did you think it might be in Uganda?
24 A. I think when I looked at the agreement I saw it was in
25 London.

Page 145

1 Q. You think, you can't be sure?
2 A. I saw. I saw that it was.
3 Q. So are you saying to me now that when you referred to
4 the escrow account you were clear in your mind that the
5 escrow account was outside Uganda?
6 A. Yes, I knew.
7 Q. All right. And we are concerned with a situation in
8 which the Ugandan Revenue Authority essentially is
9 trying to get its hands on an asset in respect of tax
10 liability, yes?
11 A. Yes.
12 Q. Now, forgive me, Mr Kabatsi, but coming from a common
13 law jurisdiction, you are aware of a principle that is
14 considered to be a fundamental principle, subject to
15 qualification in very exceptional circumstances, that no
16 state can enforce its revenue laws outside its own
17 jurisdiction; are you familiar with that?
18 A. Yes.
19 Q. So explain to me how that principle would apply in
20 circumstances where the asset, the escrow account, is
21 outside Uganda.
22 A. Well, my Lord, the notice itself did not actually
23 specify that the money must come from that escrow
24 account. I think when I looked at it at the time it
25 talked about the figure which needed to be paid.

Page 146

1 Q. Is that it, basically? It says: monies have to be paid,
2 that money has to come from somewhere -- I am just
3 paraphrasing -- you pay it out of your own pocket?
4 A. No, it doesn't indicate actually which source, although
5 we know that this money was in an escrow account.
6 Q. I am trying to understand what was at the back of your
7 mind when you were referring to the fact that the escrow
8 account is outside the jurisdiction as being
9 significant.
10 A. Yes.
11 Q. So help us. Is it significant in helping the Ugandan
12 authorities or not?
13 A. I see, yes.
14 Q. And why?
15 A. I am sorry, my Lord, it is significant in the sense that
16 if that was the only money Tullow had in its possession
17 on account of Heritage, it had kind of put it outside
18 the reach of the URA for the reasons you are giving.
19 Q. Which were, just remind me?
20 A. It is outside the jurisdiction.
21 Q. I see. So because it is outside the jurisdiction, it is
22 outside their reach, they can't touch it, right?
23 A. It wouldn't be that easy. They would not have the same
24 range of enforceable measures as if it was in Uganda.
25 Q. It would have no range of enforceable measures. That is

Page 147

1 the whole point of the principle of prohibition against
2 enforcement of revenue laws abroad, isn't it?
3 MR WOLFSON: I am not sure that is a question for the
4 witness.
5 MR QURESHI: The witness is --
6 MR WOLFSON: It happens to be wrong anyway.
7 MR QURESHI: Subject to double taxation treaties, if you
8 want me to add that proviso.
9 MR WOLFSON: No, actually ...
10 MR QURESHI: You say in paragraph 14 of your witness
11 statement:
12 "In coming to the conclusion, one of the questions
13 we asked ourselves was: who else could be deemed to be
14 in possession of the funds in the escrow account if not
15 Tullow Uganda?"
16 Can I ask that question? Why not the escrow agent?
17 Can you help me with the answer to that?
18 A. I'm not sure I get the import of your question, sir.
19 Q. It is my fault. Let me try again. Just help me. What
20 do you understand by -- and forgive me, if this is not
21 a question that you are accustomed to -- what is the
22 purpose of an escrow arrangement, an escrow account?
23 A. Well, as I know it, usually there's a possible -- there
24 is a dispute or there could be a dispute as to what
25 would happen to the money after some other event or

Page 148

1 events come about and that would determine where the
2 money would go.
3 Q. All right. What is the role of the escrow agent?
4 A. To keep the money. You mean the bank in this particular
5 case?
6 Q. Yes.
7 A. Keep the money.
8 Q. To keep the money?
9 A. Yes.
10 Q. Who has control over the money?
11 A. The signatories to the escrow account.
12 Q. So the bank --
13 A. And the bank, of course.
14 Q. And the bank, of course?
15 A. And the bank of course.
16 Q. So when I ask: who could be in possession of the funds
17 in --
18 MR JUSTICE BURTON: You are asking it by reference to
19 a sentence of the opinion. Can we just remind ourselves
20 of that sentence. I have been looking for it.
21 MR QURESHI: My Lord, paragraph 17:
22 "The Kabatsi/Mulenga opinion records the conclusion
23 ..."
24 Page C/173, does my Lord have it?
25 MR JUSTICE BURTON: Yes, which page?

Page 149

1 MR QURESHI: C/173, paragraph 17, the witness statement of
2 Mr Kabatsi. I am sorry, my Lord.
3 MR JUSTICE BURTON: I am sorry, I was looking for the
4 opinion. Right. Thank you.
5 MR QURESHI: We don't have a paragraph 17 in the opinion,
6 sorry.
7 MR JUSTICE BURTON: No, that is what I was --
8 MR QURESHI: It is my fault.
10 MR QURESHI: Tab 5, C/174.
11 MR JUSTICE BURTON: I can see it.
12 MR QURESHI: "The Kabatsi/Mulenga opinion records the
13 conclusion of Justice Mulenga and I that it was likely a
14 Ugandan court would consider Tullow to be in possession,
15 being one of the signatories. In coming to that
16 conclusion one of the questions we asked ourselves was:
17 who else could be in possession of the funds in the
18 escrow account if not Tullow Uganda?"
19 And I asked you: what about the escrow agent, the
20 bank in this case, and what is your answer?
21 A. Yes, the bank also has possession, but doesn't have the
22 control which in this particular case Tullow had.
23 Q. So are you making a distinction between possession and
24 control or do they mean the same thing?
25 A. I think in this particular case they really mean the

Page 150

1 same thing.
2 Q. So possession and control is the same thing?
3 A. More or less, yes.
4 Q. I understand. Now, you tell us that the Kabatsi/Mulenga
5 opinion, the formal written opinion which you had been
6 asked to produce, to put it down on paper, the thoughts
7 at the back of your head which you articulated, recorded
8 the conclusions of yourself and Justice Mulenga, yes?
9 A. Yes.
10 Q. And you also told us that Mr Mpanga produced the first
11 draft?
12 A. Yes.
13 Q. So is it fair to say that, if it records anything, it
14 records Mr Mpanga's observations on the questions which
15 you may have agreed to or which Mr Justice Mulenga, pp,
16 may have agreed to? Is that fairer?
17 A. On all of the issues we dealt with?
18 Q. In the draft, because he drafted it?
19 A. The whole draft?
20 Q. Yes.
21 A. Well, I mean he drafted what we agreed on.
22 Q. So in essence, this is an opinion which actually has
23 three authors, and Mr Mpanga, perhaps for modesty
24 reasons or otherwise, doesn't appear as a signatory to
25 this but in essence he has produced it and you have

Page 151

1 signed off on it and Justice Mulenga has signed off on
2 it, yes?
3 A. Yes.
4 Q. Did Mr Mpanga show you his opinion of 27 August 2010?
5 A. No, I didn't read that opinion, but I knew his position.
6 Q. Had he told you that his view, expressed very clearly to
7 Tullow, was there was no way in which a Ugandan court
8 would hold that Tullow was in possession of assets,
9 specifically the escrow?
10 A. I don't remember him using those words but he was quite
11 emphatic that was his position.
12 Q. In terms of Mr Mpanga expressing that opinion on
13 27 August 2010, and of course there had been other
14 material supplied to KAA, including
15 a PricewaterhouseCooper opinion -- had you seen that?
16 A. We had a file and a lot of documents got related to this
17 issue, yes.
18 Q. Did you see all of this?
19 A. I looked at quite a number, yes.
20 Q. Do you remember what you looked at?
21 A. I looked at the agency notice.
22 Q. Yes.
23 A. I think I looked at the various agreements, various
24 agreements in that file.
25 Q. Sorry, when you say --

Page 152

1 A. Correspondence.
2 Q. You say a file, you said this big, is it --
3 A. Well, maybe not that big but --
4 Q. It has got smaller.
5 A. Yes.
6 Q. This big? (Indicating) Does it look like one of these
7 files?
8 A. Yes.
9 Q. What colour was it, do you remember?
10 A. Black, I think. We use black.
11 Q. It is a KAA file?
12 A. Yes. It is a KAA file.
13 MR JUSTICE BURTON: You say you looked at the agency notice;
14 which agency notice?
15 A. My Lord, the 27 July agency notice from URA to Tullow.
16 MR JUSTICE BURTON: You didn't look at the other one?
17 A. No.
18 MR JUSTICE BURTON: Did you know there was another one?
19 A. Later I learnt there was another one.
20 MR JUSTICE BURTON: When you say "later"?
21 A. Later. I think early in the year 2011, I think, or late
22 2010, I don't remember.
23 MR JUSTICE BURTON: I am sorry, when did you discover about
24 the second one?
25 A. That would be well, well after our opinion of the 30th.

Page 153

1 MR JUSTICE BURTON: So when you gave your opinion you
2 thought there was only one notice?
3 A. There was only one notice at that time.
4 MR WOLFSON: There was only one, my Lord.
5 A. There was only one at that point.
6 MR JUSTICE BURTON: 30 November, of course there was.
7 MR WOLFSON: And 2 December, my Lord.
8 MR JUSTICE BURTON: Yes, three days later. Thank you. My
9 fault.
10 MR QURESHI: If you look at paragraph 9 of your witness
11 statement, Mr Kabatsi, your witness statement at tab 5
12 of bundle C, the last sentence, can you see it, the last
13 sentence?
14 A. Yes.
15 Q. Just help me on this:
16 "I saw the 27 July notice on the day it was issued
17 to Tullow Uganda."
18 Do you see that?
19 A. Yes.
20 Q. Which is when, 27 July?
21 A. Yes, my Lord.
22 Q. Just help me how you saw it.
23 A. It was --
24 Q. Were you there when Tullow was served with the notice?
25 A. No.

Page 154

1 Q. Did somebody bring it into your office for you to have
2 a look at it?
3 A. Yes, a photocopy of it, I should have said, a photocopy
4 of it, yes.
5 Q. Who brought this photocopy to you?
6 A. I don't remember whether it was Mr Kambona or Mr Mpanga,
7 one of the two.
8 Q. Mr Kambona or Mr Mpanga?
9 A. Yes.
10 Q. I see. We will look at the notice in a second. What
11 happened then? You were in your room when he brought
12 this to you?
13 A. Yes, in my office.
14 Q. Sitting at your desk?
15 A. Yes.
16 Q. And he gave you the copy?
17 A. He showed me the copy.
18 Q. And then what happened? You looked at it together?
19 A. Yes, he informed me that an agency notice had been
20 issued and he had just collected it.
21 Q. Just collected it?
22 A. He had just obtained it. I don't know whether he had
23 got it from his computer, or if he got it from Tullow
24 and he showed me. I think it was actually Mr Mpanga.
25 I'm not too sure. I think it was Mr Mpanga.

Page 155

1 Q. So I am assuming that Mr Mpanga, who is not here to give
2 evidence, was provided with a copy of this notice either
3 by Tullow or by the URA, yes?
4 A. Yes, most likely Tullow.
5 Q. But possibly the URA?
6 A. I don't know why but maybe, maybe. I don't know how he
7 got it. But I assumed he had got it from Tullow.
8 Q. Okay. Over the page you tell us:
9 "Around this time ..."
10 When you say "around this time", when is this? The
11 day the Tullow notice was issued, the 27 July notice was
12 issued?
13 A. It would have been maybe some three or four days, not
14 more than five days after.
15 Q. Okay. So the last week of July, first week of August?
16 A. Yes.
17 Q. "... I discussed with David Mpanga and Oscar Kambona the
18 issue of Heritage's liability to pay Capital Gains Tax."
19 Yes, we have understood that and then you also
20 discussed, paragraph 11:
21 "... the 27 July notice with David and Oscar. I was
22 of the view that if a Ugandan court were to consider the
23 validity of the 27 July 2010 notice they would conclude
24 that the 27 July 2010 notice was valid and binding on
25 Tullow and impose an immediate obligation on it."

Page 156

1 You had this discussion with Mr Mpanga and Kambona
2 --
3 A. Yes.
4 Q. -- early August latest, yes?
5 A. Yes, maybe -- I think first week of August, yes.
6 Q. This was a very important point for Tullow, wasn't it,
7 your clients?
8 A. Yes.
9 Q. And you aware of the fact that Mr Kambona and Mpanga,
10 Mpanga provided advice on 27 August in which he made it
11 clear that, so far as he was concerned, the notice
12 wasn't valid?
13 A. Yes, I got to know that, yes.
14 Q. When did you get to know that?
15 A. Perhaps even before they formulated the written opinion
16 had known their position.
17 Q. So they formulated a written opinion in August and you
18 had known their position before they sent the opinion to
19 the client?
20 A. Yes.
21 Q. And you are the managing partner of the firm?
22 A. Yes.
23 Q. You let that opinion go through. Why?
24 A. Well, they were -- both of them had been handling this
25 matter. They are both very knowledgeable in tax matters

Page 157

1 and I felt they were handling the case and they were
2 quite definite on their position. I mean, I wasn't
3 saying they were wrong necessarily.
4 Q. Not at this stage, anyway?
5 A. Well, I told them my views. I told them to exercise
6 caution about it and I was actually interested in that
7 because I felt that if they pushed on that line, the
8 matter would end up in court and then we would get
9 involved in the litigation battle. So I asked them to
10 look at it more broadly.
11 Q. I didn't understand. I thought you meant that if they
12 were going to go through with it, there would be work
13 for the litigation department. Is that what you meant?
14 A. No. I might get involved, they might get involved. The
15 URA doesn't just give in like that and it was not
16 prudent for them, I thought.
17 Q. But these are very experienced individuals?
18 A. They are.
19 Q. Very knowledgeable?
20 A. They are.
21 Q. And again, I don't mean any disrespect to you,
22 Mr Kabatsi, but in terms of tax, the workings of the
23 Income Tax Act and interaction with the URA and
24 challenging tax, is it fair to say that within KAA these
25 two have probably got more experience than anybody else

Page 158

1 within KAA?
2 A. Yes, they handle more?
3 MR JUSTICE BURTON: More experience than you?
4 A. Yes, my Lord, they handle more of those issues than me,
5 especially lately, in the last five years, because
6 I have been doing more administration and other
7 litigation and other matters.
8 MR JUSTICE BURTON: I notice that what we were shown earlier
9 on, the Dura case or whatever it is called, the
10 Government lost.
11 A. Yes.
12 MR JUSTICE BURTON: An assessment on Dura was quashed by the
13 court.
14 A. My Lord, the matter did not go to court.
15 MR JUSTICE BURTON: It didn't go to court.
16 MR QURESHI: The assessment was withdrawn by Mr Moses
17 Kajubi.
18 MR JUSTICE BURTON: It wasn't a court proceeding?
19 A. No, we put in an objection and the URA agreed with us
20 eventually and returned the money.
21 MR JUSTICE BURTON: My fault. So it wasn't a court
22 proceeding.
23 MR QURESHI: No, my Lord. Unfortunately that was the
24 problem, that the URA withdrew the claim, wasn't it?
25 Alleged problem. Let us put it as an alleged problem,

Page 159

1 yes.
2 MR JUSTICE BURTON: There it is.
3 MR QURESHI: So the 27 July notice was reviewed by
4 Mr Kambona and Mr Mpanga. They spoke about it with you.
5 They issued their opinion on 27 August and there was no
6 other communication to Tullow or the outside world about
7 your position as of August 2010, by that time.
8 A. No.
9 Q. Can we just look at the 27 July notice, B1, tab 6. Do
10 you have this? Do you see this, Mr Kabatsi?
11 A. Yes, yes.
12 Q. "Re: appointment as collection of Heritage Oil & Gas
13 Limited."
14 Mr Kabatsi, in terms of notices of this sort, how
15 many section 108 notices had you seen prior to
16 27 July 2010, section 108 notices?
17 A. Over the years, I don't know. A few of them. Not very
18 many.
19 Q. One or two, three?
20 A. Maybe four or five, I don't know.
21 Q. In practice over a period of 35 years?
22 A. Yes.
23 Q. When was the last time you had seen one before
24 27 July 2010?
25 A. I don't remember.

Page 160

1 Q. When was the last time you had appeared in court on
2 a tax matter before July 2010?
3 A. I think around 2004.
4 Q. Six years before this?
5 A. Yes.
6 Q. "In exercise of the powers conferred on me by
7 section 108, I hereby require you to pay URA the sum of
8 283 million being tax payable by Heritage from any
9 monies which may at any time from the date of service of
10 this notice be held by you for or due by you to the said
11 person, including but not limited to pension, salary,
12 wages or other remuneration."
13 Looking at it on its face, do you accept that that
14 language does not cover the escrow account funds? Do
15 you accept that?
16 A. If you look at the language as a whole, yes, but the
17 figure is clearly telling, the figure 283 million, we
18 know that's the money in the escrow account.
19 Q. Sorry, you know. Are you saying the Revenue authorities
20 knew, and so when they are saying -- let me just
21 understand what you are saying.
22 A. No, we now know.
23 Q. So what you are saying is -- if I am misunderstanding
24 you, then tell me -- the sum of 283,477,500, the money
25 in the escrow account is that what we should read into

Page 161

1 the notice?
2 A. No.
3 Q. Then explain to me how this paragraph would apply to the
4 escrow funds.
5 A. I am talking about now. Because now we know this --
6 Q. No, but at the time?
7 A. At the time, no.
8 Q. So on its face the notice would not have applied to the
9 escrow funds, yes?
10 A. Not necessarily.
11 Q. Sorry?
12 A. Not necessarily.
13 Q. Not necessarily?
14 A. Yes.
15 Q. You mean that on the face of it -- we will see where the
16 "necessarily" comes from, but on the face of it, it's
17 possible, it's arguable at least, that the notice
18 doesn't apply to the escrow funds?
19 A. Yes, I agree.
20 Q. Now explain to me what you mean "necessarily". Why not
21 necessarily?
22 A. Because that could be money to be held by Tullow.
23 Q. Because that could be money to be held by Tullow?
24 A. Yes, in the sense of my view about possession.
25 Q. Right.

Page 162

1 A. Yes.
2 Q. What does the word "held" mean if you can help me
3 understand what the word -- to hold?
4 A. To have, if I may put it.
5 Q. My learned friend is remembering his marriage vows,
6 but ... physical possession, yes, legal possession, is
7 that what it means, "to hold"?
8 A. In your hand is not necessarily, no.
9 Q. No?
10 A. No.
11 MR QURESHI: My Lord, is that a convenient moment for
12 a break or do you want me to.
13 MR JUSTICE BURTON: No, I think we'll keep going a bit
14 longer. It is convenient to you, is it, Mr Qureshi, you
15 want to have a short break now?
16 MR QURESHI: My Lord, yes.
17 MR JUSTICE BURTON: Then we will.
18 (3.25 pm)
19 (A short break)
20 (3.35 pm)
21 MR QURESHI: Mr Kabatsi, the gentleman who has been helping
22 you with your documents will arrive shortly but we are
23 not turning any pages for now. We are looking at the
24 notice that you saw on 27 July 2010 and also looking at
25 your witness statement, paragraph 10, please. This is

Page 163

1 when you are looking at the 27 July notice in your room,
2 yes?
3 A. Yes.
4 Q. You say:
5 "Based on my understanding of the transaction ..."
6 This is the sale and purchase between Heritage and
7 Tullow, yes, is that the transaction?
8 A. Yes.
9 Q. Can you explain what you mean by your understanding of
10 the transaction? What was your understanding of the
11 transaction?
12 A. My understanding was that Heritage had sold its
13 interests, its assets, to Tullow in Uganda and that
14 Capital Gains Tax was payable because there were no
15 applicable exemptions as far as I knew.
16 Q. Just pause there. Applicable exemptions, what
17 exemptions could potentially have been available?
18 A. In an agreement, for example.
19 MR JUSTICE BURTON: Do we need to trouble the witness?
20 MR QURESHI: No, just if you can help us. What exemptions
21 could potentially have been available in July 2010 so
22 far as you are aware?
23 A. To Heritage?
24 Q. Yes.
25 A. I didn't know of any.

Page 164

1 Q. You didn't know of any exemptions?
2 A. No.
3 Q. You didn't know of any exemptions that existed?
4 A. To Heritage, no.
5 Q. "What exemptions existed?" is the question I was asking
6 you.
7 A. Oh, there could, for example, be a provision in an
8 agreement between Heritage and the Government.
9 Q. Forget the agreement. Let us look at the letter of the
10 law, statute, Income Tax Act. What exemptions existed
11 as a matter of the Income Tax Act at this point in time?
12 A. On CGT, on Capital Gains Tax?
13 Q. Yes.
14 A. I would have to check. I would have to check. I didn't
15 think of any at that time. I don't think of any now.
16 Q. In terms of understanding Heritage's tax position, where
17 did you consider for tax purposes Heritage was resident?
18 A. In the course of the discussions, I asked my colleagues
19 Oscar and David Mpanga whether there were any exemptions
20 and the answer was no, so I took it there were no
21 applicable exemptions --
22 Q. All right, so --
23 A. -- to this deal.
24 MR JUSTICE BURTON: For the purposes of this opinion, either
25 orally or in writing, were you addressing whether

Page 165

1 Heritage was liable to pay the Capital Gains Tax?
2 A. Yes, my Lord.
4 A. Yes.
5 MR JUSTICE BURTON: Whether Heritage was liable to pay the
6 Capital Gains Tax?
7 A. Yes, my Lord. Because, my Lord, I understood there was
8 a dispute about it.
9 MR JUSTICE BURTON: You had understood there was no dispute
10 about it.
11 A. I understood there was a dispute.
12 MR JUSTICE BURTON: So you were considering the merits of
13 that dispute?
14 A. Yes, my Lord, together with my colleagues.
16 MR QURESHI: My Lord, we haven't seen anything.
17 MR JUSTICE BURTON: No. And if you were considering it, if
18 I can say so with respect, it doesn't look as though you
19 were an expert in that field, were you?
20 A. No, not at that point in time because I was not handling
21 this matter.
22 MR JUSTICE BURTON: That is what I rather thought.
23 MR QURESHI: Because you were asking Oscar and David about
24 whether or not there were any exemptions.
25 A. Yes.

You're Reading a Free Preview

/*********** DO NOT ALTER ANYTHING BELOW THIS LINE ! ************/ var s_code=s.t();if(s_code)document.write(s_code)//-->